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Тарас Шевченко : дайджест. Вип. 64. [Електронний ресурс] / Нац. ун-т харч. 
технол., Наук.-техн. б-ка ; підгот. Т. П. Фесун – Київ, 2021. – 46 с. 
 
 

Дайджест містить інформацію про бібліографію культурного діяча, видання 
творів, критичну літературу, наукові дослідження творчості, вшанування пам’яті, 
художні твори, присвячені Тарасу Григоровичу Шевченко. 
 

Видання адресоване науковцям, літературознавцям, викладачам, студентам та 
всім зацікавленим. 
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Від упорядника 

 
Безсумнівно, кожний народ світу має своїх видатних синів та дочок: поетів, 

письменників, драматургів, мислителів, художників – саме вони прославляють 
рідний народ у своїх творах, звеличують його та дають світлу надію на майбутнє 
заради кращого життя нащадків. 

Тарас Григорович Шевченко – великий поет, неймовірний художник, 
драматург та, безсумнівно, геній українського народу. Він, син кріпака, став палким 
патріотом України, зробивши неоціненний вклад у духовну скарбницю людства, а в 
особливості в духовну силу української нації.  

Ім’я Тараса Шевченка відоме у всьому світі: в багатьох країнах йому 
встановлені пам’ятники, його твори перекладені майже на всі мови світу, його ім’ям 
названо навчальні заклади, театри, площі, вулиці, міста. Немає такого такої хати в 
Україні, де б ми не зустріли вишитий портрет видатного митця, таким чином 
споконвіків українці віддавали шану великому Кобзарю. 

У своїх творах він пробуджував любов до своєї Батьківщини, кликав сильних 
на подвиги, вселяв у слабких надію і віру. Його безсмертна спадщина – один із 
найбільших дарів українського народу. 

У 2021році минає 207 річниця з дня народження Тараса Григоровича 
Шевченка, для нас це ще одна можливість по-новому осмислити його поетичні та 
прозові твори, краще осягнути минуле, зрозуміти сучасне й себе в ньому. 
 
 

Науково-технічна бібліотека Національного університету пропонує дайджест 
«Тарас Шевченко»  в який увійшли видання культурного діяча: з поезії, прози, 
драматургії та мистецтва з фондів бібліотеки. 
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ТАРАС ШЕВЧЕНКО 
 

Він був кріпаком і став велетнем у царстві людської культури.  
Він був самоуком і вказав нові,  

світлі і вільні шляхи професорам і книжним ученим.  
Десять літ він томився під вагою російської солдатської муштри, а  

для волі Росії зробив більше, ніж десять переможних армій.  
Доля переслідувала його в житті скільки могла, та  

вона не зуміла перетворити золота його душі в іржу,  
ані його любові до людей в ненависть і погорду, а  

ефи в Бога у зневіру і песимізм.  
Доля не шкодувала йому страждань,  

але й не пожаліла втіх, що били а здорового джерела життя.  
Найкращий і найцінніший скарб доля дала йому 

 лише по смерті – невмирущу славу і всерозквітаючу радість, яку  
в мільйонів людських сердець все наново збуджуватимуть його твори.  

Отакий був і с для нас, українців, Тарас Шевченко.  
 

Близько 1840 р. в європейській літературі сталася подія важлива і характерна. У 
літературі з’явився мужик, простий сільський мужик. До того часу поети і повістярі 
ледве помічали його, а якщо й займалися ним у своїх творах, то мали його лише за 
декорацію, за німу фігуру, за безбарвну, сіру масу чи, щонайбільше, за побічну 
постать, далеку від глибоких людських почуттів. Згадаю тільки справедливо осміяні 
сентиментальні, ідилічні селянські постаті французьких і німецьких ідилічних 
поетів XVIII в., або життєві і з таким могутнім натуралізмом зображені, та все ж 
тільки епізодичні мужицькі фігури у Шекспіра чи в німецького повістяра XVII в. 
Грім-мельсгаузена, або також у трагедії Гете "C6tz von Berlichingen", або, нарешті, у 
гарних, але теж епізодичних оповіданнях із життя українських селян у латинській 
поемі польського поета Кльоновича "Roxolania" (1584), декораційне використання 
мужицьких фігур у таких польських поемах, як "Zamek Kaniowski" Гощинського і 
"Pan Tadeusz" Міцкевича.  

Аж близько 1840 р. майже у всіх європейських літературах починають 
з’являтися твори, в яких мужик стає героєм, а життя його – головною темою 
талановитих літературних творів. У Франції з такими оповіданнями виступає жінка, 
геніальна заступниця жіноцтва – Жорж Занд, видаючи "La Mare du Diab?", "Franleois 
de Champi" та інші талановиті новели з французького мужицького життя.  
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В Німеччині в 1839 р. Бертольд Ауербах розпочинає серію своїх більш 
хвалених, ніж цінних "SchwarzwiUder Dorfgeschichten". У польській літературі в тім 
самім часі з’являються сільські повісті Крашевського "ІЛапа", "Jarmoia" й інші.  

В літературі російській тільки у другій половині 40-х років виступають із 
своїми першими оповіданнями з селянського життя Тургенєв в "Записках охотника", 
Григорович з "Антоном Горемьікою" і Достоєвський з "Бедннми людьми”. Нарешті, 
в літературі українській, тоді ще слабкій, дрібній, наче в кут забитій, майже ніким не 
поміченій у великому світі, з’являються набагато раніше, ніж деінде, бо ще 1829 р., 
оповідання Григорія Квітки-Основ’яненка, черпані виключно з життя селянського, а 
в 1840 р. спливає постать майже зовсім (виключаючи хіба що Роберта Бернса в 
Шотландії) нова, всесвітнього значення, мужик, що більш як двадцять літ свого 
попереднього життя провів у ярмі кріпацтва. Виступає він уже не як герой повісті 
або поеми, але як живий діяч, як робітник і борець за потоптані людські права 
всього загнаного в рабство мужицтва, всього знедоленого і багатовіковою історією 
обділеного українського народу, як захисник усіх гноблених і переслідуваних. І що 
найцікавіше: одразу ж після першої появи в друці його віршів той мужик, недавній 
раб, на загальну думку своїх земляків, стає духовним вождем, найяснішим світилом 
української літератури.  

Той самий, що перед кількома літами ще мусив тремтіти перед гнівним 
поглядом свого пана і тільки випадково врятувався від кривавих різок економа 
Прехтеля, той самий, якого було продано за 2500 карбованців, як породистого коня, 
тепер стає провідником цілого народу!  

Тією справді незвичайною появою був Тарас Шевченко, досі найбільший і в 
своїм роді єдиний український поет.  

Тарас Шевченко, сота річниця від дня народження якого святкува- лася в 
минулому місяці, народився 7 березня 1814 р. як молодший син кріпака Григорія 
Шевченка в селі Моринцях, що було власністю обрусілого німця Енгельгардта. 
Швидко втратив він матір. Він учився читати у дяка і, маючи вісім літ, пустився на 
мандрівку по сусідніх селах і базарах, шукаючи майстра, який би навчив його 
малювати. Але, не можучи нікого знайти, він повернувся до рідного села, міркуючи 
найнятися за громадського пастуха. Якраз тоді помер старий Енгельгардт. Син його, 
вихований більше в польськім дусі, зажадав, щоб для нього було набрано нову 
прислугу. Так попавсь Тарас спершу як кухарчук, а пізніше як покойовий козачок, 
що прислуговував панові. Разом із Енгельгардтом Тарас багато подорожує по 
Україні. Коли пан помітив у хлопця охоту до малювання, він віддав його в науку до 
Варшави портретистові Лямпі. Але ледве Шевченко пробув там рік, як у листопаді 
1830 р. вибухло польське повстання і перервало його науку. Всю двірню 
Енгельгардта було вислано до Петербурга.  
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Тут потрапив Тарас у науку до маляра Ширяєва, у котрого пробув вісім літ. Але 
Ширяєв був не малярем-художником, а малярем кімнатним, ремісником, у котрого 
Шевченкові нічому було навчитися. З праць, які він виконав тоді в наймі у Ширяєва, 
годиться згадати про орнаменти al fresco у Великім петербурзькім театрі. То ж немає 
нічого дивного, що така робота, а до того злиденне життя слуги при Ширяєві мали 
бути для Шевченка обтяжливими.  

Крадькома він ходив іноді вечорами до парку і зрисовував там нікчемні статуї 
міфологічних фігур. Під час одного з таких "сеансів" перед групою Лаокоона здибав 
Шевченка його земляк Сошенко і познайомив його з талановитим українсько-
російським письменником Євгеном Гребінкою, автором пречудових українських 
байок. Той звернув увагу на Шевченка і йогр жорстоку долю славетного російського 
поета Жуковського, що був домашнім учителем наступника престолу, майбутнього 
царя Олександра II. Сошенко розказав про Шевченка також своєму вчителеві в 
Академії мистецтв Брюллову, придворному художнику Венеціанову та іншим.  

Ся група високоінтелігентних людей, талановитих митців і людинолюбців 
подбала про поліпшення долі молодого українця, котрий, тільки здалека 
зіткнувшись з тим світлим світом, до якого рвалася його душа, впав у таку нудьгу і 
тугу, що думав про самогубство, а далі впав у таку сильну гарячку, що його 
довелося покласти до шпиталю. Тим часом Жуковський і Венеціанов зуміли 
зацікавити долею Шевченка царську родину. За почином цариці було влаштовано 
лотерею на портрет Жуковського, намальований Брюлловим Всі білети тієї лотереї 
закупила царська родина. Венеціанов повів переговори з власником Шевченка і за 
ціну портрета, 2500 карбованців, Тараса було викуплено з кріпацтва. Тепер він міг 
вступити до Академії мистецтв, яка досі була для нього закрита як для кріпака. 
Швидко Шевченко став одним із найулюбленіших учнів Брюллова і його товаришем 
по дому.  

Рівночасно з музою малярства подружилася з бідним учнем славетного майстра 
Ширяєва також муза поезії. Ще в кріпацтві постали перші поетичні плоди 
Шевченка, але як студент академії він часто відкладав пензель і палітру набік і хапав 
перо, щоб кидати на папір мелодійні пісні, котрі співала його душа. Року 1840 
прибув до Петербурга молодий український поміщик Марпгос, випадково 
познайомився з Шевченком і випустив друком маленьку книжечку його віршів під 
заголовком "Кобзар Тараса Шевченка". "Кобзар" (щось подібне до гітариста) зробив 
величезне враження на всіх освічених українців. Великі пани, як граф Тарновський, 
запобігають поетової приязні і листуються з ним.  
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Правда, в тогочасній російській літературі, зацікавленій головним чином 
філософією Гегеля, Гете, мистецтвом для мистецтва, Шевченко не знайшов 
прихильності, а видана ним у наступному році велика поема "Гайдамаки" зустріла 
гостру критику не тільки в Петербурзі, а й за кордоном. Але на Україні слава поета 
росла. А тим часом тута гнала його на Україну, якої він не бачив більше дванадцяти 
років. У 1843 р. Тарас поїхав на вакації до рідного краю. Було це, так би мовити, 
тріумфальним поверненням чоловіка, що дванадцять років тому покинув сі сторони 
в дреліховій куртці покойового козачка.  

Зиму 1843-1844 рр. Шевченко провів у Петербурзі, а літом 1844 р. знову 
помандрував на Україну, скінчивши науку в академії та одержавши золоту медаль і 
звання вільного художника. Час від 1843 до 1847 р. був часом найвищого розквіту 
його таланту, найщасливішим часом у його житті. Вільний, щасливий, він їздить по 
Україні від одного панського двору до другого, прийнятий скрізь з великою радістю. 
В Києві він одержав місце при археографічній комісії. Там же. довкола нього 
громадиться молодь, котра вже перед тим, певне, не без впливу його віршів, 
утворила таємне товариство імені Кирила і Мефодія з ясно висловленим прагненням 
освічення народу і ліквідації кріпацтва. Але на початку 1847 р. через донос студента 
Петрова товариство було розкрито, всіх його членів арештовано і відвезено до 
Петербурга. Арештовано було й Шевченка за його вірші "Сон" і "Кавказ", знайдені в 
одного його знайомого в рукописах. Ті вірші цар Микола потрактував як особисту 
образу для себе і своєї жінки і засудив їх автора на довічну солдатську службу без 
права на вислугу, заборонивши йому при тім будь-що писати і малювати. По 
тримісячному ув’язненні в Петропавловській фортеці Тараса посадили в кибитку і 
швидким маршем відправили до Оренбурга, звідки невдовзі його було вислано до 
віддаленого степового форту в Киргизії. В Оренбурзі і в форті Петровському життя 
його було ще терпиме. В Оренбурзі він зустрів кількох інтелігентних поляків, що 
поставилися до нього з симпатією; зустрів також між своїми начальниками і між 
товаришами недолі, політичними засланцями, щире співчуття. Доля його 
поліпшилась ще більше, коли комендант Оренбурзького краю генерал Перовський 
прикомандирував його як матроса до наукової експедиції академіка фон Бера, яка 
мала дослідити береги Аральського озера і безлюдні Раїмські степи. Більш як 
півтори року провів Шевченко у плаванні по Аральському озері, офіційно 
вважаючись матросом, а фактично займаючись рисуванням видів місцевостей, 
трактований членами експедиції як рівний з рівними.  

Аж коли по повороті до Оренбурга він запропонував комендантові зарисований 
ним альбом видів околиць Аральського озера, а той, сподіваючись полегшити долю 
художника, доповів про це в Петербург, звідти надійшла до коменданта сувора 
нагана.  
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Шевченкові було повернуто альбом і загострено його кару. Його було вислано 
до одного із найстрашніших карних місць, до Орської фортеці над Аралом, де він у 
великому духовному пригнобленні, в тяжких муках і стражданнях провів шість 
жахливих літ свого життя.  

Тим часом помер імператор Микола. За царювання Олександра II настала доба 
лібералізму, розпочався жвавий рух літературний і суспільний. Приятелі і 
протектори Шевченка вибороли у царя звільнення поета з киргизьких степів. Про 
звільнення найбільше клопотались президент Академії мистецтв граф Толстой і 
його жінка. По десятилітньому засланні Шевченко повернувся нарешті до 
Петербурга, з підірваним здоров’ям, але з незламаним духом. Його муза не мовчала 
і протягом тих десяти літ його заслання. Він написав ряд прозових повістей 
російською мовою, частина з яких і досі не віднайдена, а більша частина вже після 
його смерті була видрукувана і заповнила чималий том. Крім того, у цей час він 
написав ряд ліричних віршів, дрібних, чудових перлинок, багато з яких свідчать про 
тяжкі переживання поета і гідні стояти поруч із найкращими здобутками, на які 
спромоглася лірична поезія всіх часів і народів. У Петербурзі Шевченко створює, 
крім ліричних, також епічні вірші. З-поміж них виділяється поема "Марія”, що 
описує життя матері спасителя в простій народній манері та дуже оригінально. Але 
здоров’я його було підірване. Ще надія малювала йому тихий рай спокійного 
родинного життя на березі Дніпра коло Канева, де йому саме купували клаптик 
землі, аж ось 8 лютого 1861 р. в Петербурзі спіткала його смерть, і Канів, замість 
побачити Шевченка своїм горожанином, дочекався тої честі, що на клаптику його 
землі, на сугорбі над Дніпром, піднеслася поетова могила.  

Поетичну діяльність Шевченка можемо поділити на чотири періоди, що значно 
різняться один від одного.  

Перший період від 1838 р. до 1843 р., тобто від звільнення з кріпацтва до 
першої поїздки на Україну, показує нам поета ще на ґрунті романтизму. Він пише 
балади і сентиментальні рефлексії, компонує менші й більші історичні оповідання, 
котрих короною є епос "Гайдамаки", початий ще 1838, а виданий 1841 р. У цей 
період виникла чудова поема "Катерина" і в повнім обсязі досі ще не опублікована 
поема "Черниця Мар’яна".  

У другий період, що охоплює час від першої поїздки на Україну 1843 до його 
арешту весною 1847 р., написані такі вірші, як "Чигирин", "Суботів", "Іржавець" та 
ін. З національних рамок поет виходить на широке поле загальнолюдської боротьби 
за поступ і свободу і пише "Кавказ" та "Івана Гуса".  
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А на чисто національному ґрунті поет переходить з національного українського 
становища на становище соціальне, підносить свій могутній голос в обороні кріпаків 
("На панщині пшеницю жала", "Сестрі", "Марина", "Сон", "Посланіє і живим, і 
мертвим, і ненарожденним землякам") і стає пророком свого народу, безжальним 
обличителем політичного і соціального деспотизму.  

Нагле нещастя підтяло ту діяльність, навіть сховало від читачів деякі його 
твори на довгі десятиліття. Період другого рабства поета є часом маленьких 
ліричних пісень, почасти особистого змісту, хоч і з широким соціальним підґрунтям, 
почасти ж дуже оригінальних і характерних парафраз українських народних пісень.  

Нарешті четвертий період становлять роки від 1853 до смерті поета. Лірика, 
почата на солдатській службі, все ще звучить, зміцнюється і розширюється аж до 
могутніх акордів гімну "Світе ясний", котрий можна назвати натхненним апофеозом 
світла, поступу і свободи. Але характерною ознакою цього періоду є звернення його 
генія до тем релігійних ("Неофіти", "Царі", "Марія", "Гімн чернечий" та ін.). 

Коли б мені довелося звести поезію Шевченка до однієї формули, то я був би 
схильний назвати її поезією бажання життя. Вільне життя, нічим не опутаний 
розвиток одиниці і всієї суспільності – це ідеал, якому Шевченко був вірний 
протягом усього життя.  

Страждання людини і несправедливість супроти людини завжди хвилювали 
його з однаковою силою, чи це були страждання гнаної на панщину мужички, котра 
мусить лишати дитину під снопом; чи княжни, яку зґвалтував власний батько; чи 
генеральші, проданої своєю матір’ю генералові; чи жидівочки, що криваво мститься 
своєму власному батькові за вбивство її коханого студента.  

Я не знаю у всесвітній літературі жодного поета, котрий би так витривало, так 
гаряче й цілком свідомо виступав оборонцем жіночих прав, захисником права жінки 
на повне, чисто людське життя. Жертвування власної людської індивідуальності на 
справу милосердя, нехтування власними стражданнями, забуття власного безправ’я і 
посвята всіх сил на службу єдиній високій і благородній ідеї, добра загалу і всієї 
людськості — ось ідеал жінки, який залишив нам Шевченко як свою найдорожчу 
спадщину. Тож не диво, що й найвищий дотеперішній здобуток людськості на полі 
моралі, велику ідею любові до ближнього, цю основну ідею християнства, 
Шевченко вважав головним чином справою жінки – Марії, матері Ісусової. 

Іван Франко. 
 
Стаття та епіграф до неї присвячено сотій річниці від дня народження Т. Г. Шевченка. Друкуються за 
виданням: Франко І. Я. Зібрання творів : У 50 т. – Київ : Наук, думка. – Т. 39 : Літературно-критичні твори 
(1911-1914). – 1982.  
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Видання про життя та творчість Т. Г. Шевченка 

 
Воспоминания о Тарасе Шевченко / сост. В. С. Бородина,  
Н. И. Павлюка. – Киев: Дніпро, 1988. – 606 с.  
В сборник воспоминаний о Тарасе Григорьевиче Шевченко (1814-1861) вошли 
мемуары его современников. Материалы сборника, в которых рассказывается об 
отдельных эпизодах жизни славного сына украинского народа, воссоздают 
целостную картину жизненного и творческого пути основоположника новой 
украинской литературы. 

 

 
 
Державний музей Т. Г. Шевченка : Фотокнига. – Київ : Мистецтво, 
1981. – 143 с.  
Державний музей Т. Г. Шевченка – один із пам’ятників великому українському 
поетові, художникові та мислителю. В альбомі репродуковано образотворчу 
Шевченкіану з колекції музею, створену самим Кобзарем, а також живописні 
полотна, графічні твори його сучасників та послідовників – російських та 
українських митців дореволюційного та радянського часу. Розрахований на 
широкі кола шанувальників мистецтва. 

 

 
 
Спогади про Шевченка / упоряд. А. І. Костенко. – Київ : Дніпро, 
1982. – 547 с.  
До збірника спогадів про Тараса Григоровича Шевченка (1814-1861) ввійшли 
мемуари його сучасників. Матеріали збірника, в яких розповідається про окремі 
епізоди життя славного сина українського народу, революційного демократа, 
створюють цілісну картину життєвого і творчого шляху основоположника нової 
української літератури. 
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Творчість Т. Г. Шевченка у філософській культурі України : 
збірник наукових праць – Київ : Наук. думка, 1992. – 142 с.  
Автори збірника намагаються по-новому оцінити місце і роль Т. Г. Шевченка в 
історії філософської культури України, нетрадиційно висвітлюють його 
світоглядні позиції, ставлення до релігії, атеїзму, проблем гуманізму, історії 
української культури, а також деякі аспекти його естетичної спадщини. Для 
науковців, викладачів та студентів вузів, усіх, хто цікавиться історією 
вітчизняної культури. 

 

 
 
Тарас Шевченко про мистецтво : збірник / Упоряд. І. І. Стебун. – 
2-е вид. – Київ : Мистецтво, 1984. – 255 с.  
До збірки увійшли найважливіші матеріали творчої спадщини великого 
українського поета, що безпосередньо розкривають його творчі ідеї, погляди на 
художню творчість, її пізнавальну роль, думки і висловлювання з приводу тих 
чи інших суспільних явищ. У виданні використані поетичні і прозові твори 
Шевченка, його щоденники й листи, мемуарна література про поета. 
Розрахована на читачів, що цікавляться проблемами літератури. 

 

 
 
Тарас Шевченко : Життя і творчість у документах, фотографіях, 
ілюстраціях. – Київ : Рад. письм., 1991. –  
334 с.  
В альбомі вміщено уривки з творів, листів, щоденника поета, висловлювання 
про нього видатних письменників, дослідників, громадських діячів. Матеріали 
альбому відображають життєвий і творчий шлях великого українського поета, 
революціонера-демократа, мислителя, художника, розкривають його зв’язки з 
прогресивними діячами свого часу. В альбомі вміщено уривки з творів, листів, щоденника поета, 
висловлювання про нього видатних письменників, дослідників, громадських діячів. 
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Шевченківський словник : У 2-х т. Т. 1 : А-Мол / Інститут 
літератури ім. Т. Г. Шевченка Акад. наук УРСР. – Київ : Укр. 
енциклопедії, 1976. – 415 с.  
Представлений словник є своєрідним підсумком розвитку шевченкознавства. 
Він містить багатосторонні відомості про долю, творчість та суспільно-
політичну діяльність Тараса Григоровича, висвітлює широку низку питань і 
явищ, які стосуються відображення життя поета. Видання відкриває стаття, що 
ознайомлює читача із соціально-історичними умовами його становлення. 

 

 
 
Шевченківський словник : У 2-х т. Т. 2 : Мол-Я / Інститут 
літератури ім. Т. Г. Шевченка Акад. наук УРСР. – Київ : Укр. 
енциклопедії, 1977. – 412 с.  
Шевченківський словник. У двох томах. – Київ, 1978. – Т. 2. – 412 с. 
Шевченківський словник є своєрідним підсумком розвитку шевченкознавства. 
Він містить багатосторонні відомості про життя, творчість і революційну 
діяльність Т. Г. Шевченка – поета й художника, висвітлює широке коло питань 
і явищ, що стосуються відображення його життя і творчості в літературі та 
мистецтві, а також вшанування й увічнення його пам’яті. Науково-редакційну підготовку видання 
здійснили Головна редакція Української Радянської Енциклопедії та Інститут літератури ім.  
Т. Г. Шевченка АН УРСР. Статті, вміщені в цьому виданні, тісно пов’язані між собою, взаємо 
підпорядковані системою посилань. 

 

 
 
Шевченко Т. Г. в епістолярії відділу рукописів / Академія наук 
УРСР, Цент. наук. б-ка. – Київ : Наукова думка, 1966. – 492 с.  
Збірник містить неопубліковані та маловідомі листи сучасників Т. Г. Шевченка, 
а також діячів науки і культури пізнішого періоду (1842-1917 pp.), в яких 
згадується про життя і творчість поета, його оточення, йдеться про історію 
окремих рукописів і видань творів, а також про боротьбу, що точилася навколо 
спадщини Т. Г. Шевченка в дожовтневу добу. 
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Жомарт Жypek. Казакстан Т. Г. Шевченко творчество сында = 
Щедрість серця. Казахстан в творчості Т. Г. Шевченка : альбом. – 
Алматы : Онер, 1982. – 152 бет.  
Ілюстраціі картин Тараса.Григоровича Шевченко часів заслання в Казахстані. 

 

 
 
Шевченко і світ : літературно-критичні статті : збірник / упоряд. Д. 
С. Наливайко. – Київ : Дніпро, 1989. – 316 с. 
У збірнику йдеться про світову славу Т. Г. Шевченка. Автори простежують, як 
відкривали, сприймали, перекладали твори поета в Західній Європі, Латинський 
Америці та інших регіонах. 

 
 

 
 
Шевченкова криниця : збірник афоризмів із творів Т. Шевченка / 
упоряд. В. Дорошенко, Т. В. Майданович. – 2-ге вид., доопр. – Київ : 
Криниця, 2003. – 288 с. – (Скарби Тарасової Гори).  
«Шевченкова Криниця» – це збірник найвідоміших, особливо яскравих і 
змістовних висловів (афоризмів) і ширших уривків із поетичних творів Тараса 
Шевченка та його прозової спадщини: повістей, драматичних творів, листів, 
щоденника тощо. Ця книга має велике теоретичне і практичне значення для всіх 
шанувальників української літератури, які зможуть більш ефективно використати творчі надбання 
Т.Г. Шевченка в навчанні та повсякденній діяльності.  
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Анісов, В. Ф. Літопис життя і творчості Т.Г. Шевченка / В. Ф. Анісов, 
Є. Є. Середа. – 2-е вид., доп. – Київ : Дніпро, 1976. – 392 с.  
У книзі подаються події і факти з життя та діяльності великого українського 
поета, революційного демократа Т. Г. Шевченка. Кожна дата обґрунтовується 
відповідними документальними, архівними чи дослідницькими джерелами.  
 

 
 
Білинська, М. Л. Грає Кобзар, виспіву / М. Л. Білинська. ; літ. 
переказ О. І. Пархоменка. – Київ : Муз. Україна, 1981. – 129 с. : іл., 
нот. – (Серія «Письменник і музика»).  
У книзі розповідається про роль народної пісні та професіональної музики в 
житті і творчості Т. Г. Шевченка. Аналізується взаємозв’язок поетичних творів 
великого Кобзаря з українською народнопісенною творчістю, дається широкий 
огляд дореволюційної та радянської музичної шевченкіани. Розрахована на 
учнів та вчителів музики і літератури педагогічних училищ та інститутів, 
широке коло читачів. 

 

 
 
Бернштейн, М. Д. Франко і Шевченко : Спостереження над 
шевченкознавчою спадщиною І. Я. Франка / М. Д. Бернштейн. –  
Київ : Дніпро, 1984. – 268 с.  
Спостереження над шевченкознавчою спадщиною І. Я. Франка. 
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Білецький, П. О. Шевченко в Києві : Біографічний нарис /  
П. О. Білецький. – Київ : Держлітвидав, 1962. – 64 с.  
Книга Платона Білецького - це біографічний нарис, що розповідає прожиття  
Т. Г. Шевченка в Києві, про революційне горіння його, вплив на демократичні 
кола київської інтелігенції. Вміння відібрати найцікавіше з матеріалу про 
Шевченка, увага до характерної подробиці дозволяють автору передати живі 
риси особистості поета. 

 

 
 
Бородін, В. С. Три поеми Т. Г. Шевченка : Сова. Сліпий. Наймичка / 
В. С. Бородін. – Київ : Наукова думка, 1964. – 131 с.  
Наукові інтереси Бородіна пов’язані переважно з дослідженням історії 
Шевченкових текстів і цензурної історії видань творів поета. Книжка Бородіна 
«Три поеми Т. Г. Шевченка» (Київ, 1964) присвячена поемам «Сова», «Сліпий» і 
«Наймичка» як певному етапові в розвитку жанру соціально-побутової поеми в 
творчості Шевченка. 

 

 
 
Бородін, В. С. Т.Г. Шевченко і царська цензура : Дослідження та 
документи: 1840-1862 рр. / В. С. Бородін. – Київ : Наукова думка, 
1969. – 164 с.  
Фотокопії документів з рукописної збірки Тараса Григоровича Шевченка.  
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Вічний як народ: Сторінки до біографії Т.Г. Шевченка : навч.  
посіб. / упоряд. О. І. Руденко, Н. Б. Петренко. гол. ред.  
М. Тимошик. – Київ : Либідь, 1998. – 271 с. 
У книзі висвітлюється тема України, доля народу, біблійні мотиви – ці 
невичерпні пласти творчості українського генія, великого поета і художника Т. 
Г. Шевченка. Сторінки життя та творчості Кобзаря, хрестоматійно відомі теми 
доповнюють і поглиблюють раніше не публіковані документи, спогади 
сучасників Т. Г. Шевченка, а також репродукції з його картин, офортів, автографи тощо. 

 

 
 
Тарас Григорович Шевченко. Біографія : монографія /  
Г. А. Вязовський, К. Ю. Данилко, І. М. Левченко М. О. Дузь та ін. –  
Київ : Київський уніврситет, 1960. – 371 с.  
Монографія – "Тарас Григорович Шевченко" є наслідком багаторічної праці. 
Написана на основі детального вивчення всієї багатогранної спадщини поета, з 
використанням досягнень сучасного Шевченкознавства, вона широко, правдиво, 
з наукових позицій висвітлює життя і діяльність безсмертного Кобзаря. 

 

 
 
Гаско, М. Е. Про що розповідають малюнки Тараса Шевченка : 
Шевченкознавчі етюди / М. Е. Гаско. – Київ : Радянський 
письменник, 1970. – 226 с.  
Книжка є цікавим дослідженням, в якому по-новому висвітлюються деякі 
моменти біографії Т. Г. Шевченка часів Оренбурзького заслання. У своїй 
дослідницькій праці автор піддає сумніву датування ряду малюнків і листів 
великого поета, по-своєму розшифровує натяки і загадки в листах Броніслава 
Залєського, висловлює свої здогади про справжні імена осіб, зображених на 
ряді малюнків Шевченка. В етюдах книжки розповідається про зворушливу дружбу поета з 
російськими та польськими засланцями. 
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Гаско, М. Е. У колі Шевченкових та Гоголевих друзів : Етюди 
пошуків та знахідок / М. Е. Гаско. – Київ : Радянський письменник, 
1980. – 256 с.  
До книжки ввійшли етюди, в яких автор, український радянський письменник, 
досліджує невідомі або маловідомі сторінки життя і творчості Т. Г. Шевченка і 
М. В. Гоголя та широкого кола їхніх друзів, утверджуючи свій погляд на деякі 
факти їх біографій. Ця книжка е продовженням збірки етюдів М. Гаска «Про що 
розповідають малюнки Тараса Шевченка». 

 

 
 
Дзюба, І. М. Тарас Шевченко серед поетів світу / І. М. Дзюба. –  
Київ : Либідь, 2016. – 424 с.  
Творчість українського генія аналізується у контексті тодішньої європейської 
літератури, зокрема таких близьких йому за духом поетів і мислителів, як Ш. 
Петефі, Ф. Шиллер, В. Гюго, Ю. Словацький. Для широкого читацького загалу. 

 

 
 
Дзюба, І. М. З криниці літ : В 3-х т. Т. 2 / І. М. Дзюба. – Київ : 
Обереги, Гелікон, 2001. – 848 с.: фото. – (Українська модерна 
література). 
Тритомник «З криниці літ» – підсумок художньо-естетичних і критичних студій 
і розмислів чи не найцікавішого українського вченого - гуманітарія сучасності. 
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Дзюба, І. М. Тарас Шевченко / І. М. Дзюба. – Київ : Видавничий дім 
Альтернативи, 2005. – 704 с. : іл. – (Серія "Особистість і доба").  
Пропонована книга є спробою поєднати докладну розповідь про життєвий шлях 
Тараса Шевченка з текстологічним аналізом його поетичних і прозових творів 
та коротким оглядом малярської спадщини. Автор прагнув охопити весь обшир 
літературної та громадянської діяльності великого сина України в широкому 
історичному контексті, розкрити центральне місце Шевченка в усьому 
національному житті.Книжка розрахована на широке коло читачів. 

 

 
 
Доля : Книга про Тараса Шевченка в образах та фактах / сост.  
В. Шевчук. – Київ : Дніпро, 1993. – 778 с. : іл. 
У книзі розповідається про життя, про людей, з якими Т.Г. Шевченко приятелював 
та зустрічався, і про світ, який його оточував, про міста,  села та будинки де він був 
і жив, про буття його народу, який він оспівував, про книги, які він видав, бачив і 
читив, про документи з його іменем, про картини, про його прижиттєві зображення 
в малюнках, гравюрах та портретах, а також про художників, які ілюстрували його 
твори. 

 

 
 
Дубенко, С. В. Тарас Шевченко та його герої на екрані /  
С. В. Дубенко. – Київ : Наук. думка, 1967. – 208 с. 
У книзі дається ідейно-художній аналіз кінофільмів, присвячених Шевченку і 
героям його творів. Особлива увага приділена значенню кіношевченкіани для 
творчої практики майстрів екрана. На підставі архівних документів автор 
виправляє чимало істотних помилок, неточностей і невірних тлумачень, які 
протягом багатьох років зустрічалися в кінознавчій літературі при аналізі 
шевченківських фільмів. Поряд з цим розглядаються проблеми розвитку біографічного жанру, 
екранізації літературних творів, специфіки кіноопери, кінобалету й ін. 
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Дуда, І. Тарас Шевченко на Тернопільщині / І. Дуда, Б. Мельничук. – 
Тернопіль : Новий колір, 2007. – 108 с.  
Книжка веде дорогами, якими мандрував по Тернопільщині Тарас Шевченко, 
ознайомлює з пам’ятними місцями, пов’язаними із перебуванням у нашому краї 
Великого Кобзаря, розповідає про увічнення його пам’яті. 

 
 

 
 
Жмир, В. Ф. Шевченко в Києві : Фотопутівник / В. Ф. Жмир. – Київ : 
Мистецтво, 1984. – 127 с. 
В поетичному доробку і прозовій творчості великого українського поета, 
революціонера-демократа Т. Г. Шевченка часто згадується Київ. Поет 
неодноразово бував тут, зустрічався з друзями, робив замальовки, писав свої 
геніальні твори. Фотопутівник познайомить читача з пам’ятними місцями в Києві, 
де бував та жив Т. Г. Шевченко, які збереглися до нашого часу. 

 

 
 
Жмыр, В. Ф. Шевченко в Киеве : Фотопутеводитель / В. Ф. Жмыр. – 
Киев : Мыстэцтво, 1988. – 126 с.  
Великий украинский поэт, революционер-демократ Т. Г. Шевченко неоднократно 
бывал в Киеве, восхищался его красотой, встречался здесь с друзьями, рисовал 
городские пейзажи и окраины. С Киевом связана революционная деятельность 
Шевченко, как одного из вдохновителей и активных участников тайного 
Кирилло-Мефодиевского общества. Прекрасный город над Днепром 
неоднократно упоминается в поэтических и прозаических произведениях 
Шевченко. Фотопутеводитель познакомит читателя с памятными местами города, где жил и бывал 
поэт. В издании также использованы рисунки Шевченко и его современников, на которых 
запечатлен неповторимый облик Киева того времени. 
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Жур, П. В. Шевченківський Петербург / П. В. Жур. – Київ : Дніпро, 
1972. – 194 с.  
У книзі Петра Жура «Шевченківський Петербург» на основі широко вивчених, 
здебільшого не опублікованих архівних матеріалів розповідається про життя й 
творчість великого Кобзаря в Петербурзі. Автор розкриває зокрема невідомі 
сторінки біографії поета й художника, його зв'язки й знайомства, на основі 
архівних матеріалів уточнює окремі недогляди, які мали місце в літературі про 
Шевченка. 

 

 
 
Зайцев, П. І. Життя Тараса Шевченка : біогр. нарис / П. І. Зайцев. – 
Харків : Прапор, 1994. – 447 с. 
Це – перевидання книги, що побачила світ 1955 р. накладом НТШ та Бібліотеки 
Українознавства в Парижі — Нью-Йорку – Мюнхені. П. І. Зайцев (1886–1965) – 
один з найвидатніших шевченкознавців сучасності, — на противагу радянським 
літературознавцям, що замовчували і фальшували факти біографії поета, 
підносить значення Шевченка як національного пророка, під впливом ідей якого 
розвивалася і досі ведеться боротьба за цілковиту незалежність України. Видання 
доповнене значною кількістю кольорових та чорно-білих ілюстрацій – архівних матеріалів, фото, 
репродукцій художніх творів як самого Шевченка, так і його сучасників. 

 

 
 
Зайцев, П. І. Життя Тараса Шевченка / П. І. Зайцев. – 2-ге вид. –  
Київ : Обереги, 2004. – 480 с. 
Книга розкриває і утверджує перед читачем новий, нетрадиційний образ 
Шевченка й водночас повертає із забуття добре ім'я її автора. 
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Івакін, Ю. О. Нотатки шевченкознавця : Літ.- критич. нариси /  
Ю. О. Івакін. – Київ : Рад. письменник 1986. – 311 с. 
У представленій збірці літературознавчих статей висвітлені окремі питання 
творчості Шевченка, його живий зв'язок із духовним світом сучасників 
дослідника. Ця книга – результат пошуків нових історико-літературних 
матеріалів, паралелей, зіставлень, що сприяють поглибленому сприйняттю 
творчого спадку Тараса Григоровича. 

 

 
 
Іваненко, О. Тарасові шляхи / О. Іваненко. – Київ : Молодь, 1989. – 
758 с. 
Роман української письменниці, лауреата Державної премії УРСР імені Т.Г. 
Шевченка, Республіканської літературної премії імені Лесі Українки про 
великого поета українського народу Тараса Григоровича Шевченка. 

 
 

 
 
Імедадзе, В. Т. Г. Шевченко і Грузія / В. Імедадзе. – Київ : 
Держлітвидав УРСР, 1963. – 153 с.  
Автор на багатому фактичному матеріалі висвітлює питання благотворного 
впливу геніального українського поета на грузинську літературу. Підкреслює 
велике значення українсько-грузинських літературних взаємин для 
налагодження міцних зв’язків між грузинським і українським народами. 

 

 
 
Карабутенко, И. Ф. Шевченко в Москве: Ист.-лит. очерк /  
И. Ф. Карабутенко, А. Г. Марусич, М. И. Новохатський. – Киев: 
Радянський письменник, 1989. – 320 с. 
Литературно-художественное издание 
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Касіян, В. І.  Пророк: Література і мистецтво Київ: "Веселка",  
2006. – 430c.  
Книжка "Пророк" унікальна в українському книговиданні, національному 
мистецтві і шевченкознавстві. Ілюстрований літопис життя і геніальної 
творчості Тараса Шевченка. 

 

 
 
Костенко, А. І. За морями, за горами : Тарас Шевченко на 
Аральському морі; Тарас Шевченко за Каспієм: Худож.-докум. 
повість / А. І. Костенко. – Киев : Рад. письм., 1984. – 455 с. 
Книга известного украинского советского писателя и литературоведа 
посвящена жизни и творчеству Т.Г. Шевченко во время ссылки, его участию в 
научных экспедициях на Аральском море и в горах Каратау и Актау. Книга 
имеет исследовательский характер, в частности в освещении живописных работ 
поэта, их датировании. Рядом с темами прошлого здесь рассказывается и о сегодняшней жизни в 
местах бывшей ссылки Кобзаря, о культурных и экономических достижениях казахского народа, 
глубоком уважении к памяти украинского поэта-революционера.  

 

 
 
Лепкий, Б. С. Про життя і твори Тараса Шевченка / Б. С. Лепкий. – 
Київ. : Україна, 1994. – 173 с.  
Книга про геніального українського народного поета, художника, мислителя 
Тараса Шевченка належить перу Богдана Лепкого (1872 –1941), чий багатий 
доробок на ниві української літератури після довгих десятиліть забуття знову 
повертається читачам України. 
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Ляхова, Ж. Т. За рядками листів Тараса Шевченка / Ж. Т. Ляхова. – 
Київ : Дніпро, 1984. – 134 с. 
Листи Т. Г. Шевченка – живий голос великого поета, революційного демократа, 
психологічний портрет митця, громадянина, людини. Вони дають досліднику 
багатий матеріал для пізнання особливостей творчого процесу художника і 
поета, розкривають участь Кобзаря в ідейно-політичному та літературному житті 
40-50-х років XIX століття. 

 

 
 
Назаренко, І. Д. Світогляд Т. Г. Шевченка / І. Д. Назаренко. – Київ : 
Держлітвидав, 1957. – 244 с.  
В історії українського народу, в розвитку передової суспільно-політичної та 
філософської думки, в становленні української літератури і мистецтва видатну 
роль відіграв Тарас Григорович Шевченко. Геніальний поет і художник є справді 
національною гордістю українського народу. 

 

 
 
Неділько, Г. Я. Тарас Шевченко = Життя і творчість : Книга для 
вчителів / Г. Я. Неділько. – Київ : Радянська школа, 1988. – 247 с.  
В книзі розповідається про життя і творчість Тараса Шевченка. Особлива увага 
приділяється розкриттю ідейно - художнього змісту творів. Вивчення яких 
передбачено шкільною програмою. 
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Одарченко, П. Тарас Шевченко і українська література : Збірник  
статей / П. Одарченко. – Київ : Смолоскип, 1994. – 424 с.  
Донести до читача слово істини, викрити помилки і перекручення в трактуванні 
життя і творчості Тараса Шевченка, їх фальсифікацію - ось яке завдання поставив 
перед собою професор із США Петро Одарченко. За книгою стоять довгі роки 
збирання фактологічних та бібліографічних матеріалів, котрі стосуються життя і 
творчості Кобзаря, складні роки шукань і роздумів над його доробком, 
наполегливе вивчення та узагальнення всього, що стосується світоча української 
духовності. В Україні автор друкується вперше, тому з його доробком буде цікаво познайомитися 
Шевченкознавцям, викладачам української літератури, студентам, широкому загалу українських 
читачів. 

 

 
 
Пільгук, І. І. Т.Г. Шевченко – основоположник нової української 
літератури / І. І. Пільгук. – Вид. 2-е, перероб. і доп. – Київ : 
Радянська школа, 1963. – 466 с.  
В цій книзі розглядаються поетична, прозова і малярська спадщина поета у 
нерозривному єднанні з літературним процесом на Україні і Росії. 

 
 

 
 
Поляничко, О. И. Литературно-мемориальный дом-музей  
Т. Г. Шевченка в Киеве: Фотопутеводитель / О. И. Поляничко, 
А. П. Матийко, А. П. Кидра. – Киев: Мистецтво, 1981. – 126 с. 
Фотопутеводитель знакомит читателей с экспозицией Литературно-
мемориального дома-музея гениального украинского поэта, художника и 
мыслителя революционно-демократического направления Т. Г. Шевченко, 
рассказывает о пребывании Кобзаря на Украине и, в частности в Киеве, 
представляет много уникальных экспонатов - живопись графику, скульптуру, мемориальные 
вещи, редкостные издания книг, документы, фоторепродукции. Рассчитан на широкие круги 
туристов. 
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Сверстюк, Є. О. Шевченко понад часом : есеї / Є. О. Сверстюк ; 
упоряд. О. Сінченко. – вид. 3-є, випр. та доп. – Київ : Кліо, 2015. –  
344 с.  
Шевченкова тематика в совєтські часи належала до стратегічно важливих. 
Провідний революціонер-демократ. Учень і послідовник російських 
революціонерів-демократів, борець з а щасливе майбутнє "в сім'ї вольній, 
новій"... На такому Шевченкові виховувалися три-чотири покоління читачів. 
Порушення цього стереотипу вважали державним злочином і карали з акримінальним кодексом. 
Поміщену в цій книжці статтю "Остання сльоза" - про один вірш Шевченка - було оцінео у вироку 
1973 року як "антирадянську". Автор цієї книжки був порушником ще від початку 60-х років і не 
зважав на обов'язкові стереотипи. Чи було це боротьбою з накинутим мітом, чи просто 
ігноруванням його? Радше це було прагнення "не ложними устами сказати правду". 

 

 
 
Сергієнко, Г. Я. Декабристи і Шевченко / Г. Я. Сергієнко. – 2-ге  
вид. – Київ : Дніпро, 1983. – 188 с.  
У книжці розповідається про діяльність декабристів і глибокий інтерес до них 
українського поета. Взаємини декабристів і Т. Г. Шевченка – яскраве свідчення 
революційної єдності передових сил російського та українського народів у 
боротьбі проти самодержавства і кріпацтва. Розрахована на широке коло читачів. 

 

 
 
Сергієнко, Г. Я. Шевченко і Київ : Історико-біографічний нарис /  
Г. Я. Сергієнко. – Київ : Дніпро, 1987. – 326 с.  
У книзі розповідається про перебування Т.Г. Шевченка в Києві, його роботу в 
Археологічній комісії, участь у таємному Кирило- Мефодіївському товаристві, 
останній приїзд поета до міста влітку 1859 року, про увічнення памяті Кобзаря у 
дожовтневому і радянському Києві. Фотоілюстрації на окремих аркушах. 
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Сергійчук, В. Українські державники : Тарас Шевченко /  
В. Сергійчук. – Вишгород : М. І. Сергійчук, 2014. – 312 с.  
З-під пера доктора історичних наук Володимира Сергійчука Тарас Шевченко 
постає як поет, котрий не тільки кличе до боротьби за волю України, але й 
вболіває за збереження українського етносу, що особливо проявляється в поемі 
«Катерина». Окремо розповідається в книзі про те, як поезія Шевченка 
відроджувала й утверджувала українство в нашій столиці – Києві, починаючи з 
студентства Університету Святого Володимира. Роль цього міста для 
українського національного відродження Тарас Шевченка зрозумів краще багатьох князів і 
гетьманів, які за свої столиці обирали маловідомі провінційні містечка. Саме й тому він сказав 
пророчі слова: «Святий Київ наш великий». 

 

 
 
Смілянський, Л. І. Поетова молодість : Роман / Л. І. Смілянський. – 
Київ : Дніпро, 1984. – 413 с.  
Історико-біографічний роман українського письменника Леоніда Смілянського 
присвячений великому українському поету Т. Г. Шевченко. Твір охоплює 
десятирічний період (1837 - 1847), що передував арешту і засланню поета. 

 

 
 
Степанишин, Б. І. Вивчення творчості Т. Г. Шевченка в школі : 
метод. посіб. для вчителів / Б. І. Степанишин. – Київ : Радянська 
школа, 1969. – 251 с.  
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Тарахан-Береза, З. П. Шевченко – поет і художник : монографія / 
З. П. Тарахан-Береза. – Київ : Наукова думка, 1985. – 184 с.  
Монографія присвячена питанням взаємозв’язку поетичної і мистецької 
творчості великого українського поета, художника, мислителя Т. Г. Шевченка. 
Висвітлюється доля його поетичної та мистецької спадщини, простежується 
історія їх дослідження. 

 
 

 
 
Український живопис. Сто вибраних творів : Альбом / під ред.  
Ю. В. Белічко. – Київ : Мистецтво, 1989. – 191 с.  
В альбомі представлено 100 кращих творів українського живопису від XIV ст. 
до нашого часу. Це твори видатних українських майстрів з музеїв республіки, 
Москви та Ленінграда. Кожен репродуктивний твір супроводжує 
мистецтвознавчий коментар. 

 

 
 
Уварова, В. М. Т. Г. Шевченко і Київ : Путівник-довідник /  
В. М. Уварова. – Київ : Київ. облвидав, 1962. – 82 с.  
Книжечка В. М. Уварової "Т. Г. Шевченко і Київ" має на меті познайомити 
читача з порівняно невеликим, але значним періодом в житті великого сина 
українського народу – Тараса Григоровича Шевченка. Той, хто любить і шанує 
пам’ять геніального Кобзаря, довідається, де працював, в яких будинках жив, 
гостював і писав поет, які куточки нашої столиці йому найбільше подобались. В. 
Уварова, підготовляючи рукопис до видання, вивчила цікаву історію будинку № 
2 по Братській вулиці, а також знайшла оригінали деяких шевченківських документів (лист і 
"Кобзар" з дарчим написом, які друкуються тут вперше). 
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Федченко, П. М. Тарас Григорович Шевченко / П. М. Федченко. – 
Киев. : Наукова думка, 1989. – 304 с.  
Використовуючи новітні досягнення радянських шевченкознавців, широко 
залучаючи спогади і листи сучасників, різноманітні офіційні матеріали і 
документи, автор веде широку розповідь про життєву долю, творчу й громадську 
діяльність поета, прозаїка, художника. Для широкого кола читачів. 

 

 
 
Фурніка, В. П. Кобзар за Гімалаями : Творчість Т. Г. Шевченка в 
Індії та Шрі Ланці / В. П. Фурніка. – Київ : Дніпро, 1989. – 311 с.  
Творчість Тараса Шевченка – національної гордості і слави  
України – знає весь світ. Ця книжка – розповідь про те, як шанують Тараса 
Шевченка та його художню спадщину в Індії та Шрі Ланці. Народам цих країн 
близьке й дороге все, чим сповнені безсмертні твори українського генія: любов 
до Вітчизни, заклик до єднання, братерства, гуманізм, преклоніння перед 
Жінкою-Матір’ю, прагнення до Істини, Краси, Справедливості. 

 

 
 
Хинкулов, Л. Ф. Тарас Шевченко : Биогр. / Л. Ф. Хинкулов. – изд.  
2-е, перераб. – Москва : Молодая гвардия, 1960. – 398 с.  
Эта книга не монография. Это живой и непосредственный рассказ о судьбе 
украинского поэта, художника и борца. В ней нет ни капли вымысла: все 
основано на архивных документах, письмах, мемуарах. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



29 

Хоткевич, Г. М. Тарас Шевченко : Повість / Г. М. Хоткевич. –  
Львів : Каменяр, 1966. – 279 с.  
Роботу над біографічним романом про Т. Шевченка, який був задуманий у 
чотирьох частинах під назвою «З сім’ї геніїв», Г. Хоткевич почав у 1928 р. і 
працював над ним до кінця життя (загинув у катівнях НКВС 1938 року). Встиг 
написати першу книгу, яка у вигляді повісті для юних була опублікована (після 
тривалих перипетій) у Львові 1966 року. 

 

 
 
Чернышевская, Н. М. Н. Г. Чернышевский и Т. Г. Шевченко : 
Воспоминания, заметки, материаллы / Н. М. Чернышевская. – 
Киев : Дніпро, 1974. – 112 с.  
Книга, написанная Ниной Михайловной Чернышевской, внучкой  
Н. Г. Чернышевского, – итог долголетнего поиска и кропотливого собирания 
драгоценных фактах о содружестве и духовном единении выдающихся сынов 
русского и украинского народов – Н. Г. Чернышевского и Т. Г. Шевченко. 
По-особому проникновенное звучание обретают в ней и архивный документ, и выдержки из 
литературных источников, и свидетельство современника, и семейное предание. 

 

 
 
Шубравский, В. Драматургія Шевченка : Нарис / В. Шубравский. – 
Київ : Музгіз, 1957. – 109 с.  
Тарас Шевченко – не лише поет і прозаїк, а й драматург. Написав він кілька п'єс, 
але повністю збереглися лише драма "Назар Стодоля" та уривок з історічної 
драми "Микита Гайдай", в якій ідеться про національно-визвольну війну 
українського народу проти польської шляхти під керівництвом Богдана 
Хмельницького. Устами сотника Микити Великий Kобзар закликав слов'янські 
народи до братерства. 
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Шевченкіана на сторінках періодичних видань 
 

Бібліографічний літопис шевченкових видань / В. Омельчук,  
Л. Бєляєва, І. Войченко, Л. Новосьолова // Бібліотечний вісник. – 
2014. – № 2 (220). – С. 45–52.  
До 200-річного ювілею Тараса Шевченка Національною бібліотекою України 
імені В. І. Вернадського підготовлено бібліографію видань творів поета, яка 
включає відомості про видання мовою оригіналу та мовами народів світу за 
період 1840–2014 рр. 

 

 
 
Бакуменко, О. Маштабна Шевченкіана / О. Бакуменко // Бібліотечна 
планета. – 2013. – № 2 (60). – С. 6–7.  
Презентація перших двох томів шеститомної "Шевченківської енциклопедії" 
відбулася в НБУВ. 

 

 
 
Біловус, Л. Рецепція творчої постаті Тараса Шевченка в періодиці 
української діаспори США / Л. Біловус // Вісник книжкової палати. – 
2014. – № 3 (212). – С. 25–28. 
Статтю присвячено висвітленню творчої особистості Тараса Шевченка в 
україномовній періодиці діаспори США. На основі газетного та журнального 
матеріалів простежено головні проблемні вузли рецепції Т. Шевченка. 
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Болтівець, С. Університетська партія Тараса Шевченка /  
С. Болтівець, О. Галушко // Вища школа. – 2019. – № 3 (176). –  
С. 26–41.  
Аналізується творчість і громадська діяльність Тараса Шевченка, пов'язана з 
наукою та соціально-політичною історією найбільших університетів, 
молодіжних товариств і "своєї партії" Тараса Шевченка в Санкт-Петербурзькому 
університеті. 

 

 
 
Боронь, О. В. Проза Тараса Шевченка і західноєвропейські 
літератури: наслідування чи творче застосування художнього 
досвіду? / О. В. Боронь // Вiсник Нацiональної академiї наук  
України. – 2014. – № 3. – С. 89–93.  
Здійснено спробу розширити коло контактних зв’язків Шевченка-прозаїка з 
романістикою Чарлза Діккенса. Доведено, зокрема, що Шевченко, крім 
згадуваних у його прозі романів «Ніколас Ніклбі» і «Девід Копперфілд», знав 
також «Холодний дім» та «Домбі і син». Проаналізовано зв’язки повістей Шевченка з творчістю 
Вальтера Скотта. Розглянуто семантику інтертекстуальних відсилань у повісті «Художник» до 
роману «Векфілдський священик» Олівера Голдсміта. Вказано на Шевченкове критичне 
сприйняття доробку Ежена Сю, романи якого український письменник використовував радше для 
гри з читачем. У підсумку поставлено під сумнів поширену в шевченкознавстві тезу про 
наслідувальність повістей Шевченка щодо західноєвропейських зразків прози.  

 

 
 
Вилегжаніна, Т. "Свою Україну любіть..." ( До 200-річчя від дня 
народження Т. Шевченка) / Т. Вилегжаніна // Бібліотечна планета. – 
2014. – № 1 (63). – С. 4–6.  
Огляд мистецьких заходів, що відбуваються в країні з нагоди 200-річного ювілею 
Т. Г. Шевченка. 
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Ворона, Ю. Популяризація життя і творчості Т. Шевченка на сайтах 
бібліотек України / Ю. Ворона // Бібліотечна планета. – 2014. – № 2 
(64). – С. 11–15. 
Проаналізовано діяльність українських бібліотек з відзначення 200-річного 
ювілею Кобзаря. Наведено відомості про найбільш цікаві матеріали до ювілею, 
виставлені на сайтах бібліотек. 

 

 
 
Гавеля, Б. Тарас Шевченко і польський національно-визвольний рух 
XIX століття / Б. Гавеля // Вісник книжкової палати. – 2013. –  
№ 5 (202). – С. 44–48. 
Дослідження суспільно-політичних поглядів Тараса Шевченка як прогресивного 
культурного діяча ХІХ століття є актуальною проблемою сьогодення. 
Беззаперечний вплив Великого Кобзаря на культурно-національну та політичну 
самоідентифікацію українців як слов'янського народу, адаптацію їх до ідеї 
власної самостійності. Автором статті виявлено вплив культурних надбань Тараса Шевченка на 
розвиток польської культури. 

 

 
 
Геращенко, М. Тарас Шевченко в дожовтневій бібліографії /  
М. Геращенко, Л. Добровольська // Бібліотечна планета. – 2014. –  
№ 3 (65). – С. 10–13. 
Наведено відомості про Шевченкіану в російській дожовтневій бібліографії, яка 
суттєво збагатила шевченкознавство та міжнаціональні слов'янські 
бібліографічні зв'язки. 
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Голик, Р. Й. Шевченкова творчість : читання та суспільно-ідеологічні 
уявлення в Галичині XIX-XX ст. / Р. Й. Голик // Український 
iсторичний журнал. – 2014. – № 3 (516). – С. 100–115. 
Розглянуто роль читання Шевченкових творів як чинників формування 
ментальності та ідеологічних пріоритетів мешканців краю. 

 

 
 
Зворський, С. Вшанування пам'яті Тараса Шевченка в українських 
бібліотеках : історичний аспект / С. Зворський // Бібліотечна  
планета. – 2014. – № 2 (64). – С. 6–9.  
Висвітлено особливості популяризації українськими книгозбірнями в різні часи 
творчості Кобзаря, відзначення його ювілейних дат. 

 

 
 
Іванцов, І. О. Т. Г. Шевченко і археологія / І. О. Іванцов // 
Український iсторичний журнал. – 2014. – № 2 (515). – С. 87–117. 
У рубриці, присвяченій 200-річчю з дня народження Т. Шевченка, редакція 
«Українського історичного журналу» вміщує статтю загиблого в 1941 р., за 
нацистської окупації Києва, українського радянського історика й археолога І. 
Іванцова. Уперше ця студія побачила світ в ювілейному збірнику, підготовленому 
до 125-ї річниці з дня народження Кобзаря. Працю присвячено історичній та 
археологічній діяльності T. Шевченка під час його роботи в Київській 
археографічній комісії. 
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Кізян, О. Бібліографічний покажчик з художньої шевченкіани /  
О. Кізян // Бібліотечний вісник. – 2016. – № 4 (234). – С. 43–44. 
Рецензія на книгу: Шевченко на всі віки: образ Великого Кобзаря в художніх і 
художньо-документальних творах : бібліогр. покажч. 1861–2013 рр. – Вінниця : 
Балюк І. П., 2014. – 348 с. 

 

 
 
Ковальчук, Г. Прижиттєві та посмертні видання Т. Г. Шевченка у 
фондах відділу стародруків та рідкісних видань Національної 
бібліотеки України імені В. І. Вернадського / Г. Ковальчук // 
Бібліотечний вісник. – 2014. – № 6 (224). – С. 33–38. 
 

 
 
Колесник, І. І. Біографічний світ Тараса Шевченка / І. І. Колесник // 
Український iсторичний журнал. – 2014. – № 3 (516). – С. 78–99.  
Розглядаються нові підходи до вивчення біографії Т. Шевченка, котра 
сприймається не як хронологічна лінія, а культурний простір, де особистість 
переміщується між професійною й побутовою, приватною та публічною сферами. 
Запроваджується концепт «біографічний світ», що означає модель комунікацій 
людини з її найближчим і віддаленим оточенням. Біографічний світ Т. Шевченка 
схематизується за допомогою «карти особистості», яка містить «пункти»: місця, події, артефакти, 
люди, стреси, сценарій майбутнього, персональна ідеологія тощо. Мапа особистості відтворює 
цілість образу Кобзаря, скеровує рух дослідника у просторі його біографічного світу. 
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Науменко, Н. В. Аналіз поетичної мови творів Т. Шевченка /  
Н. В. Науменко // Наукові праці Українського державного 
університету харчових технологій. – 2001. – № 9. – С. 115–116.  
На прикладі балади "Причинна" досліджено особливості поетичної мови Тараса 
Шевченка (лексика, ритміка, звукопис). Встановлено, що балада є оригінальним 
синтезом надбання західноєвропейського романтизму та архетипів національної 
культури; відзначено внесок поета в розвиток цього жанру в українській літературі. 

 

 
 
Патока, В. Формування ядра видань бібліографічної Шевченкіани 
(1860-2005) / В. Патока // Вісник книжкової палати. – 2007. – № 1. –  
С. 14–18. 
 
 
 
 

 
 
Рева, Л. Шевченко на Черкащині / Л. Рева // Вісник книжкової 
палати. – 2006. – № 3. – С. 47–50. 
У статті висвітлюється зародження та розвиток традицій вшанування пам’яті Т. 
Г. Шевченка на його батьківщині – Черкащині. Робиться висновок про те, що, 
пройшовши нелегкі випробування часом, вони набули нового розвитку в роки 
незалежності України. Вагомий внесок у сучасну шевченкіану роблять і 
краєзнавці Черкащини, досліджуючи і популяризуючи духовну спадщину свого 
земляка. 
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Реєнт, О. П. Сім Шевченкових ювілеїв / О. П. Реєнт // Український 
iсторичний журнал. – 2014. – № 2 (515). – С. 22–29.  
У контексті відзначення 200-ліття з дня народження Т. Шевченка аналізується 
широкий спектр оцінок та інтерпретацій життя, творчого доробку, світогляду 
українського генія його сучасниками й наступними поколіннями під час 
відзначення ювілеїв Кобзаря за різних політичних умов національного життя 
українців. 

 

 
 
Толочко, Л. Дружба Тараса Григорович Шевченка з Петром 
Карловичем Клодтом / Л. Толочко // Київська Старовина. – 2008. –  
№ 4 (382). – С. 13–19. 
У статті висвітлюються взаємовідносини двох відомих митців: українського 
поета і живописця Т.Г. Шевченка та російського скульптура П. К. Клодта 

 

 
 
Томілович, Л. Шевченковими шляхами. Садиба Енгельгардтів-
Моссаковських / Л. Томілович // Київська Старовина. – 2009. – № 1-2 
(385-386). – С. 74–83. 
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Федотова, О. О. Тарас Шевченко й радянська цензура /  
О. О. Федотова, Ю. І. Шаповал // Український iсторичний журнал. – 
2014. – № 2 (515). – С. 70–86.  
Розглядається проблема ідеологічної інтерпретації постаті Т. Шевченка в 
Україні за радянської доби. Висвітлюються особливості цензурування 
літературних творів митця та сценарію фільму режисера  
І. Савченка. 

 

 
 
Щербак, В. О. Образ козацької України у творах Т. Шевченка /  
В. О. Щербак // Український iсторичний журнал. – 2014. – № 2  
(515). – С. 60-69.  
Висвітлюється образ козацької України в поетичній спадщині Тараса Шевченка. 
Проаналізовано історичні джерела, які він використовував, та реалії сучасної 
поету епохи. Увага акцентується на творах, що відображали найбільш яскраві 
події та явища козацької доби. 

 

 
 
Яременко, В. І. Во Іудеї во дні они... : Біблійна та священна історія у 
творчості Тараса Шевченка за історіософським дискурсом /  
В. І. Яременко // Український iсторичний журнал. – 2014. – № 2  
(515). – С. 30-49.  
З історіософських позицій уперше цілісно аналізується відбиття у творчій 
спадщині Т.Шевченка біблійної та священної історії, те, як вона корелюється зі 
світською. Значно розширюється коментар до відповідних Шевченкових творів 
та конкретизуються особливості поетової історіософії, яка нині виступає предметом гострих 
дискусій. 
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Яременко, В. І. Історична ономастика у творчій спадщині Тараса 
Шевченка / В. І. Яременко ; В. І. Яременко // Український iсторичний 
журнал. – 2010. – № 2 (491). – С. 164-178.  
У статті аналізуються оніми у творчій спадщині Тараса Шевченка, з’ясовується 
їх місце у процесі відображення ним минулого. За допомогою власних назв 
конкретизуються особливості та уточнюються визначальні риси Шевченкової 
історіософії. 

 

 
 
Яременко, В. І. Історіософський зміст Шевченкових «Гайдамаків» : 
(до 170-річчя виходу поеми) / В. І. Яременко ; В. І. Яременко // 
Український iсторичний журнал. – 2011. – № 2 (497). – С. 159–179.  
У статті з позицій сучасної історичної науки простежуються ті аспекти поеми 
Тараса Шевченка «Гайдамаки», які дотичні до проблеми його історіософії. 
Відповідно з’ясовується міра історіософської глибини цього твору, 
розширюється та уточнюється історичний коментар до поеми. 

 

 
 
 

Літературна спадщина безсмертного Кобзаря 

 
 

Шевченко, Т. Г. Кобзар / Т. Г. Шевченко. – Київ : Дніпро, 1987. – 
638 с.  
Збірка поетичних творів великого українського поета (1814 1861) містить вірші, 
поеми, балади. Випущено на замовлення Міністерства інформації України за 
Національною програмою випуску соціально-значущих видань. 

 
 
 
 
 



39 

Шевченко, Т. Г. Малий кобзар : Вибрані поезії для дітей /  
Т. Г. Шевченко. – Київ : Веселка, 1979. – 384 с.  
Для юного читача "Кобзар" давно став улюбленою книгою. Він навчає 
пізнавати життя, історію рідного краю, виховує любов до трудової людини і 
ненависть до її ворогів. У "Малому Кобзарі" зібрано поезії для учнів 
середнього шкільного віку. 

 

 
 
Шевченко, Т. Г. Три літа : Поезії: Для серед. та ст. шк. віку /  
Т. Г. Шевченко. – Київ : Веселка, 1987. – 191 с. 
Вірші та поеми, в яких гнівно засуджується феодально-кріпосницький лад, 
звучать мотиви всенародної боротьби за волю. 

 
 
 

 
 
Повесть Тараса Шевченко " Художник": Иллюстрации, 
документы. Альбом / под ред. Л. Н. Сак. – Киев: Мистецтво, 1989. – 
384 с. 
В издании текст повести соединен с разнообразнейшим иллюстративным 
материалом. Среди двухсот восьмидесяти иллюстраций особое внимание 
привлекают виды Петербурга, здания, связанные с событиями, описанными в 
повести; произведения Т. Г. Шевченко академического периода и времени 
создания повести; портреты современников, преимущественно художников, из 
окружения Тараса Григорьевича; произведения отечественных и западноевропейских мастеров, 
под влиянием которых он рос как живописец и мастер гравирования, академик Петербургской 
Академии художеств; редчайшие документы, фото, титульные листы книг и журналов, которые 
читал Шевченко, и др. В альбоме репродуцированы также страницы рукописи первого издания 
повести. Большинство репродукций снабжено научным комментарием. 

 
 
 
 



40 

Шевченко, Т. Г. Вибране / Т. Г. Шевченко. – Київ : Школа, 2008. – 
448 с. – (Шкільна хрестоматія).  
До хрестоматії увійшли поезії і поеми Тараса Шевченка, які вивчаються за 
шкільною програмою, автобіографія поета українською мовою, навчально-
методичні матеріали на допомогу вчителеві та учню: коментарі та примітки, 
уривки зі спогадів про письменника, творчість Кобзаря в оцінці літературної 
критики, теми творів, рефератів, усних доповідей. 

 

 
 
Шевченко, Т. Г. Мала книжка : Автографи поезій Шевченка  
1847-1850 рр. / Т. Г. Шевченко. – Київ : Наук. думка, 1984. – 425 с.  
Вперше здійснюване факсимільне видання “Малої книжки” (або “захалявних 
зошитів”) Т. Г. Шевченка, написаної поетом у перші роки заслання (1847-1850), є 
цінним подарунком читачам до 150-річчя з дня народження великого Кобзаря. 
Оригінал, що зберігається у відділі рукописів Інституту літератури ім. Т. Г. 
Шевченка. В шевченкознавстві за ним усталилась назва “Мала книжка” – на 
відміну від іншого збірника автографів (пізнішого періоду), що дістав назву “Більша книжка”. 

 

 
 
Шевченко, Т. Г. Художник : повісті, автобіографія, щоденник /  
Т. Г. Шевченко. – Х. : Фоліо, 2013. – 828 с. – (Шкільна б-ка укр. та 
світ. літ-ри).  
До видання увійшли написані російською мовою повісті  
Т. Г. Шевченка « Княгиня»,''«Музикант», «Художник» та інші, що були створені 
у 1854-1857 pp. під час заслання поета у Новопет-ровському. Також у книжці 
містяться автобіографія і щоденник великого Кобзаря, які дають змогу 
наблизитися до епохи, коли він жив, і виразно окреслюють його особистість, що 
вражала сучасників силою та багатогранністю таланту. 
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Шевченко, Т. Г. Усі твори в одному томі / Керівн. проекту  
В. Бусел. – Київ : Перун, 2007. – 824 с. – (Поет. Поличка 
«Перуна»).  
Вперше в історії української літератури в одному томі вміщено всю 
літературну спадщину великого українського поета Тараса Шевченка, автора 
творів, які принесли митцеві неперебутню любов українського народу та 
обезсмертили його ім’я. 

 

 
 
Шевченко, Т. Г.  Живопис, графіка : Альбом / Т. Г. Шевченко. – 
Київ : Мистецтво, 1984. – 134 с.  
Из большого художественного наследия гениального украинского поэта и 
художника Тараса Григорьевича Шевченко (1814-1861) в предлагаемый 
читателю альбом отобрано 134 картины, рисунка и гравюры, отражающие 
основные этапы творчества мастера. Во вступительной статье дана 
характеристика жизненного и творческого пути Шевченко, его вклада в 
украинское изобразительное искусство. Оригиналы репродуцированных в 
альбоме произведений хранятся в Государственном музее Тараса Шевченко в Киеве. 

 

 
 
Шевченко, Т. Г. Назар Стодоля : П'єса на три дії / Т. Г. Шевченко. – 
Київ : Дніпро, 1985. – 103 с.  
Історична тематика представлена і в Шевченковій драматургії раннього періоду, 
зокрема у п'єсі «Назар Стодоля» (в першому виданні з підзаголовком 
«Малоросійська дія»). П'єса написана в 1843–1844 рр. спочатку російською 
мовою, а потім була перекладена на українську мову. За свідченням П. О. Куліша, 
тільки фінал п’єси перекладений Шевченком, переважну ж її частину перекладав 
не він; текст містив виправлення ще іншої особи. Оскільки Шевченко брав участь 
у перекладі, його можна вважати авторизованим. Але при підготовці публікації в «Основі» цей 
текст міг зазнати втручання публікаторів. Після Шевченкової смерті рукописи повістей і деяких 
драматичних творів перейшли на збереження до М. М. Лазаревського, який надрукував у журналі 
«Основа», в тому числі, і цю п'єсу. 
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Шевченко, Т. Г. Поеми / Т. Г. Шевченко. – Киев : Державне вид-
во дитяча література, 1958. – 129 с. 
 
 
 
 
 
 

 
 
Шевченко , Т. Г. Гайдамаки : поема / Т. Г. Шевченко. – вид. 
перероб. – Київ : Дніпро, 2015. – 104 с.  
Поема «Гайдамаки» Тараса Шевченка фактично є першим великим твором 
геніального Кобзаря і першим українським історичним романом. Твір був 
створений за матеріалами історико-поетичної спадщини українського народу. 
Головним ідейним стрижнем цієї поеми є оцінка знаменитого народного 
повстання 1768 р., яке увійшло в історію під назвою «Коліївщина». Його, як 
відочапооожець Максим Залізняк, до якого приєдналась численна козацька 
біднота-сірома та повсталі селяни Уманщини з уманським сотником Іваном Гонтою. Видання 
ілюстроване автопортретами Т. Г. Шевченка. 

 

 
 
Шевченко, Т. Г. Гайдамаки : поема / Т. Г. Шевченко. – вид. 
перероб. – Київ : Діпро, 2015. – 104 с.  
 «Гайдамаки» Тараса Шевченка фактично є першим великим твором 
геніального Кобзаря і першим українським історичним романом. Твір був 
створений за матеріалами історико-поетичної спадщини українського народу. 
Головним ідейним стрижнем цієї поеми є оцінка знаменитого народного 
повстання 1768 р., яке увійшло в історію під назвою «Коліївщина». Його, як 
відочапооожець Максим Залізняк, до якого приєдналась численна козацька 
біднота-сірома та повсталі селяни Уманщини з уманським сотником Іваном Гонтою. Видання 
ілюстроване автопортретами Т. Г. Шевченка. 
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Шевченко, Т. Г. Вірші / Т. Г. Шевченко. – Дніпропетровськ. : Січ, 
2008. – 241 с. 
 
 
 
 

 
 
Шевченко, Т. Г. Лирика : пер. с укр. / Т. Г. Шевченко. – Москва : 
Художественная литература, 1971. – 207 с.  
До збірки ввійшли ліричні твори  Т. Г. Шевченка, покладені на музику 
дожовтневими та радянськими композиторами. Більшість з цих поезій відомі 
серед трудящих як народні пісні. 

 
 

 
 
Шевченко, Т. Г. Музыкант : Повесть: пер. с укр. / Т. Г. Шевченко. – 
Киев : Молодь, 1962. – 71 с.  
Главная идея повести показать, что страдания талантливых крепостных - не 
единичное явление, а закономерность крепостнической действительности. 
Композиционно повесть "Музыкант" имеет форму путевых заметок автора, по 
поручению Киевской археографической комиссии описывает в селах 
исторические памятники. Часть рассказа имеет характер писем крепостного 
музыканта Тараса Федоровича и воспоминаний другого персонажа 
произведения Ивана Максимовича. Нам кажется, что Шевченко не случайно назвал своего героя 
Тарасом. Сирота-крепостной оказался музыкантом-виртуозом, скрипачом и виолончелистом.  
С большим мастерством он выполняет сложные классические произведения Мендельсона, 
Шопена, Вебера, Беллини. 
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Шевченко, Т. Г. Вибрана поезія. Живопис. Графіка /  
Т. Г. Шевченко. – Київ : Мистецтво, 2007. – 605 с. 
Поетична і малярська спадщина Тараса Шевченка давно стала набутком 
світової культури. Його вірші і поеми друкувалися в перекладах багатьма 
мовами народів світу, але найбільше – російською, англійською, німецькою, 
угорською, білоруською, іспанською. Дане видання вибраних поезій мовою 
оригіналу та в перекладах англійською мовою (здійснене лауреатом 
Перекладацької премії імені Івана Франка Національної спілки письменників України Вірою Річ із 
Великої Британії) доповнюється репродукціями найкращих зразків живописних та графічних 
творів, що вдало розкривають різнобічність таланту Тараса Шевченка – поета і художника. У 
передмові до видання академік Національної академії наук України Іван Дзюба висвітлює основні 
етапи життєвого і творчого шляху Шевченка, названого в народі Кобзарем, як і головну збірку 
його поетичних творів. 

 

 
 
Шевченко, Т. Г. Собрание сочинений : В 5-ти т.: пер. с укр. /  
Т. Г. Шевченко. – Москва : Художественная литература, 1955. – 
527 с.  

 
Т. 1 : Стихотворения и поємы 1837-1847 
Т. 2 : Стихотворения и поємы 1837-1847 
Т. 3 : Драматические произведения. Повести 
Т. 4 : Повісті. 

 

 
 
Шевченко, Т. Г. Повне зібрання творів : У 12-ти т. / 
Т. Г. Шевченко. – Київ : Наук. думка, 1990, 1991., 
1993. – 400 с.  
 
Т. 1 : Поезія (1837-1847) 
Т. 2 : Поезія 1847-1861 
Т. 3 : Драматичні твори. Повісті 
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Шевченко, Т. Г. Твори : У 5-ти т. / Т. Г. Шевченко. – Київ : Дніпро, 
1970, 1984. – 351 с. 
 
Т. 1 : Поетичні твори. 1837-1947  
Т. 2 : Поетичні твори. 1847-1861 
Т. 3 : Драматичні твори. Повісті 
Т. 4 : Повісті 
Т. 5 : Автобіографія. Щоденник. Вибрані листи 

 

 
 
Шевченко, Т. Г. Твори : В 2-х т. Т. 1 : Кобзар /  
Т. Г. Шевченко. – К. : Дніпро, 1966. – 700 с.  
 
Шевченко, Т. Г. Твори : У 2-х т. Т. 2 : Назар Стодоля. Повісті. 
Журнал / Т. Г. Шевченко. – М. : Дніпро, 1966. – 752 с.  
 
 

 
 
Шевченко, Т. Г. Твори : В 3-х т. Т. 1 : Поезії / Т. Г. Шевченко. – 
Київ : Держ. вид-во худож. літ., 1955. – 687 с. 
 
Шевченко, Т. Г. Твори : В 3-х т. Т. 3 : Драматичні твори. Журнал. 
Вибрані листи / Т. Г. Шевченко. – Київ : Держ. вид-во худож. літ., 
1955. – 623 с.  
 
 
 
 
 
 
 
 



46 

Шевченко, Т. Г. Повне зібрання творів : В 10-ти т. /  
Т. Г. Шевченко. – Київ : АН СССР, 1963. – 174 с.  
 
Т. 3 : Драматичні твори. Повісті 
Т. 4 : Повісті 
Т. 7 : Живопис, графіка 1830-1847  
Т. 8 : Живопис. графіка 1847-1850 
Т. 9 : Живопис. графіка 1851-1857 
Т. 10 : Живопис. графіка 1857-1861 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


